RH és URH
teljesitményerdsitok
tranzisztorokkal
1.

fjjas Gabor okl. vill. mérndk, BME MHT

27. Linearis erésitd 2 m~re
BLY 93A tranzisztorral

A linedris erdsit6k elvi alapjaival
sorozatunk eddigi részének [9/19]—
[10/21] fejezete foglalkozik, igy ezek-
re szitkségtelen ajra kitérntink.

Valasszunk ,,A”’ osztaly( beadlli-
tast. Az A" osztalyu bedllitds
disszipéci6 szempontjabol a legrosz-
szabb, de linearitdsa (kiilénosen Kkis
jelekre) a legjobb, czért pl. meg-
hajtéfokozatokban elényds alkal-
mazni.

Nézztik meg mekkora a tranzisz-
torb6l maximalisan kivehet6 telje-
sitmény ,,A” osztdlyban. A trah-
zisztor biztonsdgos miikodési terii-
letét lathatjuk a 27.1. dbrdn, ame-
lyet a tranzisztor-katalogus tartal-
maz. A tranzisztor egyendramua
munkapontjat ezen beliil kell meg-
vélasztanunk.

Legyen a t4pfesziiltség Ur=28 V
ekkor a maximalisan megengedhet6
kollektoregyendram az abra alapjan
Ie max=1,3 A. Ez az adat azonban
csak 25 °C-o0s hlitéborda hémérsék-
letre vonatkozik. Mivel a h(it6borda
h6émérséklete magasabb lesz, ezért
vélasszunk kisebb 4dramot Ico=
1 A-t. Vegyiik fel a tranzisztor RF

I Ta=259C

10 Dy P 40

27.1. dbra
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JC
(A)
2)¢o
jCO

{v)

Us Ur ‘2Ut-Ug  Uce

27.2. dbra
maradékfeszitltséget Us=3 V-ra.

(Ezt az adatot a katal6gus nem
tartalmazza, de szlikséges vele sza-
molnunk, igy egy elogadhaté gya-
korlati értéket valasztottunk.)

A tranzisztor munkaegyehesét a
27.2. dbrdn lathatjuk. A kivehet§
teljesitmény az dbra alapjdn sza-
molhat6:

T Ur=28V, lee=1A, Us=3V
_ (U Upleo
2
_(28-3)1
2

Pt

125 W »

Ehhez a kimend teljesitményhez
tartozé terhel8ellenallas ugyancsak
az dbra alapjan szamolhaté:

Ur-Us 28-3
R

Ico

=25 ohm

L=

Ellenérzésképpen a terheldelienallast
a kimend teljesitményb6l is kisza-
mithatjuk:

Uc  (Ur—Us?

Ri=

QFK, B 2Pk
28 - 3)2
=—(——é—.—1—2—3)— = 25 ohm

Természetesen ugyanazt az ered-

ményt kell kapnunk.

A kovetkezd 16pés az illedzt8korok
méretezése, melyet [6/15] alapjdn
végziilnk el. A méretezés menete

hasonlé a 26. részben leirtakhoz,
ugyhogy itt a részletes magyarazatot
mell6zzk, csak az tltérésekre hiv-
juk fel a figyelmet.

Er6siténk a 26, részhez hasonléan
itt is 50— 350 ohmos lezardsok kozott
tizemel, igy a kollektorkéri illeszt6-
halézat az 50 ohmos terhel6ellen-
allast a tranzisztor szdmdra szliksé-
ges terhel6admittantidva transzfor-
malja, melynek valds része 25 ohm,
képzetes része pedig (induktiv)
tranzisztor a kollektorkapacitdsit
hangolja ki. A tranzisztor kollektor-
kapacitasat, = kollektorfeszilltség
filggvényében a katalogus tartal-
mazza, ezt a diagtamot lathatjuk
a 27.3. dbrdn. A Kollektorkapacitas
az abran lathaté mddon nenlinearis
fiiggvénye a kollektorfeszitltségnek.
A kérdés az, hogy mekkora kollek-
torkapacitast kell flgyelembe venni,
hiszen vezérlés alatt a kapacitds
valtozik. Irodalmi adatok szerint
kollektoregyenfesziiltségnél mérhet6
kapacitasnak 1,2...1,5-szbrosével
szamolhatunk, mint effektiv kapa-
citassal.

Az effektiv kapacitas tehat:

Ce=1,2.Cc=1,2.52=62 pI'
Xce=17,7 ohm

L
Tl
00 Ig=19=0 |atud
Ce t= TMHz 11
(pF)
Ny
75 NC
N
typ
N
=
50 =
25
0 -
0 10 20 Uca(¥) 30
27.3. dbra
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A kollektorkori fojt6 legyen:
Le=100 nH > Xyc =91 ohm
mivel: f=145 MHz-re

X 1{obm) = 0,91 Lnuy és

XC(ohm} = -(—:—(—-;‘)
14

A kollektorkdr nagyfrekvencids he-
lyettesit6 képét a 27.4. dbra mutatja.
Ly induktivitds, melyet kés6bb az
illeszt6koérbe - vonunk a kollektor-
fojtéval egyiitt a kollektorkapaci-
tast hangolja ki. Szamitsuk ki ennek
értékét a kovetkezb egyenl8séghél
(rezonancia):

Xre XL
X e =
ce Xic+ X1
innen:
o XuoXee 91177 _
T X~ Xee  01-17,7
1610
= =21,9 oh
73.3 1,9 m

Véiezzﬁnk el egy paralel-soros at-
alakitast Ry és Lg-re.

' R
Ris= ol

1+ (Ba)
Xrir

itlesztdkor

fojto

tranzisztor|

[—&

A\

27.4v dbra

. 25 )
= = 10,2 ohm

20,8
= 12,3 ohm

20,8
1+ (—Eg‘)

A val6s-valés illesztést teh4t 50 ohm-
rél 10,2 ohmra kell megvalésitani.
A 15.2, tablazat jelsléseivel:

Ri1=50 ohm>Rcpr=R:=10,2 ohm

ép_—-laZ

S =
10,2

I
!
Legyen Q =5, igy: :
X11=QRs=5.10,2=51 ohm
R: 50
Xe1 = _Si.:—g: 25 ohm

Xce=(Q - S)Rg= (5 -2)10,2=
=30,6 ohm
Az Osszinduktivitast
Xr.=X1,1+Xr.s¥5i+l2,13= '
=63,3 qhm

A tényleges elemértékek:

L =69,5=70 nll
Ci=44 pF (5-60 pF lrix/nmer)'
C2=36 pF (5- 60 pk trimmer)

A Kkapott illeszt8halozatot hason-
litsuk ©Ossze a 26. részben . nyert
illeszt6halézattal, amely ,,B* osztd-
Iyu bedllitashoz késziilt. Lathatjuk,
hogy igen kis kiillonbség mutatkozik.,
A hangoléinduktivitas gyakorlati-
lag ugyanakkora, csak a kapacitdsok
térnek el par pF-dal. Ez egyben
magyarazatot is ad arra, hogy miért
kell bedllitékondenzatorokat hasz-
nadlnunk az ilyen tipust illeszt6ko6-
rékben, hiszen kis tranzisztorpara-
méter, vagy ‘induktivitas valtozas
nagymértékben megviltoztatja a
transzformaciot, melyet a beadllité-
kondenzatorok kismérték(i hango-
ldasdval korrigaihatunk. - '

' ( Folytatjuk)

Hasznos tudnivalék...

Uj jeladé

I13A jelzéssel kezdte meg adasat
egy ,,beacon” Trieste (GF29¢c) mel-
161, egy 360 m magas hegyr6l. Az
adé Al moduldcioju, teljesitménye
10 Werp és 20 mdsodpercenként az
»I3A  GF29c¢” jeleket sugirozza
12 ‘'wpm sebességgel. A frekvencia:
144 MHz. Megfigyelésérél I3URT
kér riportokat. N

OSCAR-hirek

Janius 16-d4n és 18-an sikeresek
voltak a QRP-kisérletek, ezért az
AMSAT elhatdrozta, hogy minden
hétfén az O —7 miihold B-tizemméd-
jén ,,QRP-nap” legyen. Az addk tel-
jesitménye nem  haladhatja meg
2 10 Werp-t!

Hordoz6 rakéta probiémak miatt
a-,,Phase 3” mfiholdat varhatéan
csak 1980-ban kildik pdly4jara;
apogeum 39 000 km, perigeum
1460 km lesz. Addig is, 1977 végén
egy O—7 tipusu szatellita fogja kdr-
g()tolni az amat6rioket, talan egy

1/29 MHz-es és egy 145/29 MHz-es
- transziatorral.
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Az AMSAT brit-csoportja G8CSI
koordinaldsdval mikroprocesszoros
RTTY¥ és morse-telemetria tervezé-
sén, kivitelezésén dolgozik. TV-meg-
jelenigéssel (vizualis display-jel) ki-
vanjak a berendezést dsszekapesolni.

Uzemmaédok

Az adb6amatférok gyakran taldl-
kozhatnak a szakirodalomban, az
engedélyokiratban (HI!) vagy mas
helyeken az adastechnika izemméd-
jainak jelolésével. PL.: A3J, F5 stb.
A kezd6knek szeretnénk segitséget
nyujtani a t4jékozédashoz azzal.
hogy a betfik, szamok jelentését e he-
lyen kozdljik: «

Az elsé betli: a moduldcié tipusa.
fme:

A amplitadé o
F frekvencia v. fazis
P impulzus
A szam az adds médjdra jellemzd:

0 moduldlatlan
1 taviréd

moduldlt taviré

telefénia '
képtaviré (facsimile)
televizié (csak kép) »
duplex tavird

tébbesatornas taviréd

egyéb

LN OLR W

Az utolsé betl a kiegészité jellem-
z6kre utal:

nines — kettds oldalsav
Egy-oldalsav

A — csokkentett vivével
H — teljes vivével
J - elnyomott vivével

B két fiiggetlen oldalsav
C ,redidual” oldalsav

Impulzus

D — amplitddé modulalt
E — szélesség modulalt
F  — helyzet modulalt
G — kodolt

A fentiek alapjan tehit, példaul:
P2D =tavir6 iizemmdéd impulzus
amplitidé moduldciéval, A3 =tav-
beszél8 iizemmod (2 oldalsavos tel-
jes vivével), A3J =tavbeszél6 lizem-
mdd, 1 oldalsav einyomott vivével
(SSB).

~ F I —
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